



**МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНЮСТ РОССИИ)**

Абатурову И.Н.

iv.abaturov@rambler.ru

Житная ул., д. 14, Москва, 119991
тел. (495) 955-59-99, факс (495) 955-57-79
E-mail: info@minjust.ru

01.11.2018 № 04-1434.Ю/18

На № _____ от _____

Уважаемый Иван Николаевич!

Ваше обращение от 23.10.2018 по вопросу совершенствования законодательства Российской Федерации, поступившее из Аппарата Правительства Российской Федерации, рассмотрено в пределах компетенции в Департаменте нормативно-правового регулирования, анализа и контроля в сфере исполнения уголовных наказаний и судебных актов Министерства юстиции Российской Федерации.

По результатам рассмотрения полагаем возможным отметить следующее.

Согласно частям 6 и 7 статьи 47 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» совершеннолетний дееспособный гражданин может в устной форме в присутствии свидетелей или в письменной форме, заверенной руководителем медицинской организации либо нотариально, выразить свое волеизъявление о согласии или о несогласии на изъятие органов и тканей из своего тела после смерти для трансплантации (пересадки) в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. В случае отсутствия волеизъявления совершеннолетнего дееспособного умершего право заявить о своем несогласии на изъятие органов и тканей из тела умершего для трансплантации (пересадки) имеют супруг (супруга), а при его (ее) отсутствии – один из близких родственников (дети, родители, усыновленные, усыновители, родные братья и родные сестры, внуки, бабушка, дедушка).

Вместе с тем, в Законе Российской Федерации от 22.12.1992 № 4180-I «О трансплантации органов и (или) тканей человека», закреплена презумпция согласия на изъятие органов и (или) тканей: статьей 8 указанного Закона предусмотрено, что изъятие органов у трупа не допускается, если учреждение здравоохранения на момент изъятия поставлено в известность о том, что при жизни данное лицо либо его близкие родственники или законный представитель заявили

о своем несогласии на изъятие его органов после смерти для трансплантации реципиенту.

Как указал Конституционный Суд Российской Федерации в своем определении от 10.02.2016 № 224-О, из предписаний статьи 23 Конституции Российской Федерации вытекает обязанность законодателя обеспечить уважительное отношение со стороны любых третьих лиц к волеизъявлению лица по вопросам, касающимся его личной жизни, гарантируя его учет в том числе после смерти данного лица. Эти же конституционные предписания, исходя из того что неотъемлемым элементом частной жизни являются родственные и семейные отношения, на что обратил внимание Конституционный Суд Российской Федерации в Постановлении от 16.06.2015 № 15-П, предполагают необходимость уважительного отношения и создания условий для возможно полного учета мнения ближайших родственников умершего лица по тем вопросам посмертных отношений, по которым мнение самого умершего осталось невыявленным.

Право человека на достойное отношение к его телу после смерти также закреплено в статье 5 Федерального закона от 12.01.1996 № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле».

Таким образом, действующее законодательство Российской Федерации не исключает возможности изъятия органов и тканей из тела умершего для трансплантации (пересадки) при отсутствии волеизъявления умершего, выраженного при жизни, или заявления его родственников о несогласии на изъятие органов и тканей из его тела после смерти.

Заместитель директора Департамента
нормативно-правового регулирования,
анализа и контроля в сфере исполнения
уголовных наказаний и судебных актов



М.П. Вялимаа